

С П Р А В К А

о проведённых контрразведывательных мероприятиях  
Пренайского РО КГБ при СМ Литовской ССР за 1977 год.

Исходя из задач, поставленных XXV съездом КПСС, установок  
майского и сентябрьского /1975 г./ съездов, требований приказов,  
указаний и решений коллегий КГБ при СМ ССР и Республики и с  
учётом сложившейся оперативной обстановки в районе оперативный  
состав районного отделения контрразведывательную работу строил  
по линейно-объектовому принципу согласно составленного плана аген-  
турно-оперативных мероприятий на 1977 год в следующих направлени-  
ях.

I. Мероприятия по совершенствованию агентурного аппарата.

В целях более целенаправленного использования агентуры в  
ролики перед районным отделением стоящих контрразведывательных  
задач оперативным составом отделения за отчётный период основное  
внимание уделялось правильной расстановке агентуры, её обучению,  
воспитанию, проверке и пополнению новыми, перспективными, вербовка-  
ми.

55 На связи оперсостава работделения имеется 41 агентов и  
доверенных лиц.

За отчётный период изучалось 10 лиц, для установления  
личных контактов, с 6 были установлены личные контакты и 5 из  
них завербованы в агентурную сеть.

Наиболее перспективными из новых завербованных агентов  
являются:

I. Агент "Аугустас" - 1948 года рождения, с высшим образо-  
ванием, владеет английским языком. Агент "Аугустас" завербован в  
мая 1977 года для изучения интуриста С. Файнштейна.

разрабатываемого вторым главным Управлением КГБ при СМ СССР, а также для изучения происходящих процессов среди молодёжи и интеллигенции г. Бирштадтас.

2. Агент "Вилкайтис" 1938 года рождения, с высшим образованием, является активным участником районного общества краеведов и охраны памятников. Агент "Вилкайтис" завербован в сентябре 1977 года и используется по изучению происходящих процессов среди краеведов и интеллигенции района.

Агенты "Тульне" -1959 года рождения, "Сигис" -1960 года рождения и "Ажуолас" -1953 года рождения завербованы и успешно используются по решению контрразведывательных задач среди учащихся старших классов Езнасской и Пренайской I средних школ и молодёжи деревень Пренайк и Езнас.

В работе с имеющейся агентурой постоянное внимание обращалось её воспитанию и проверке, при <sup>6</sup>тии необходимых контрразведывательных навыков. Составлены планы обучения и воспитания агентов "Пеледа", и "Витаутас", "Баркас" и "Альгис". Из всего агентурного аппарата 21 агент использовался в решении контрразведывательных задач по делам оперативного учёта. Наряду с этим способная агентура использовалась по выявлению и изучению лиц, вернувшихся из мест заключения и спецселения. В результате этой работы нами получены данные от агента "Петапов" в отношении в прошлом судимого врача 20. Валонишвилюса, который проверяется по первичному сигналу.

В плане борьбы с идеологической диверсией противника путём пресечения распространения на территории района и республики враждебной литературы, проверенная агентура райотделения была направлена на выявление лиц, причастных к изданию и распространению т.н. "Хроники" и других нелегальных изданий.

Принимались меры по укреплению агентурного аппарата по линии католического духовенства. В этом направлении изучались 2 кандидата на вербовку, один из них в процессе изучения отпал, а с одним в ближайшее время намечается установить личный контакт.

10

В целях улучшения условий работы с агентурой, соблюдения требований кенспирации в работе с ней, подбирались и изучались кандидаты на вербовку в качестве содержателей ящичных квартир в городах Пренай и Бирштонас. Материалы на одного кандидата из г. Пренай в ближайшее время будут подготовлены для получения санкции на вербовку. Кандидат из г. Бирштонас находится в процессе изучения.

На особый период подготовлены 3 бывших агента и получена санкция на вербовку в резерв одного кандидата.

Проводилась определённая работа по приобретению и использованию доверенных лиц по делам оперативного учёта и получению первичных сигналов. За 1977 год приобретено 6 доверенных лиц.

## II. Контразведывательные мероприятия по находящимся в производстве делам оперативного учёта и первичным сигналам

В производстве оперативного состава работделения имеются следующие дела оперативного учёта.

ДОР - 1 по линии 5 отдела, ДОН- 1, по линии 5 отдела, ДОН- 16, из них 4 по линии 2 Управления и 12 по линии 5 отдела, дело розыска лиц, совершивших в 1956 году убийство председателя колхоза "Шесусис" кяляс" Назуорониса А.А.

За отчётный период заведено 1 дело оперативного наблюдения на бывшего террориста С. Бугловича.

По изучению объекта ДОН - "Браун" использовались агенты "Зиргинис" и "Стлпас", внутрисоюзная и международная переписка контролировалась службой Н.К.

В ходе проводимых мероприятий данных, заслуживающих специального внимания получено не было.

По делу оперативной разработки разрабатывается "Циник", подозреваемый в причастности к изготовлению нелегальных антисоветских изданий т.н. "Хроники" К.Ц.Л." и "Аушры". В разработке "Циника" использовались агенты "Якас" и "Петрайтис", однако данных, подтверждавших причастность "Циника" к изданию нелегальных антисоветских изданий получено не было.

В некоторой мере ослаблена работа по делу розыска лиц, совершивших убийство председателя колхоза "Шесусис" кяляс" Назуорониса А.А.

По данному делу в ближайшее время будет завершено выполнение намеченных мероприятий по проверке выдвинутых версий и исходя из полученных мероприятий разработаны новые агентурно-оперативные мероприятия.

По другим делам оперативного учёта, в основном ДОН, использовалась агентура и доверенные лица в направлении вскрытия со стороны объектов возможных враждебных намерений, организованной враждебной деятельности. Сигналов, заслуживающих оперативный интерес в этом плане получено не было.

Объект ДОП Сташик был профилактирован путём проведения с ним беседы в здании районного отделения.

За 1977 год районным отделением получено 15 первичных сигналов, 10 из них получено от агентуры, 4 от доверенных лиц и 5 из других подразделений КГБ.

В результате проверки первичных сигналов дел оперативного учёта не выявлено, проведено 5 профилактических мероприятий 5 сигналов находится в стадии проверки.

По данным агента "Дебилас" проверяются учителя Пренайского района Бадвельские Н. В. и Бадвельские О. Ю., которые настроены религиозно, поддерживают связь с ксендзами, являются активными пропагандистами религии среди учеников.

Ведётся работа по выявлению свидетельской базы в целях задокументировать националистически-религиозные высказывания этих учителей и принять в отношении их меры профилактического характера.

Совместно с отделом КГБ по г. Каунас проверяется как высказывающий изменнические намерения инженер Трекайского экот. з-да спортивной сбщности Литучайкас П. П. По месту работы инженера Я. П. используется агент "Инидаугас" и доверенное лицо "А" в целях проверки данных о наличии у инженера Я. П. авиационного двигателя, выяснения его политических взглядов и выявления возможных практических действий, подтверждавших его изменнические намерения.

По первичным данным ОО КГБ при СИ СССР в/ч 44025 проверяется техник э. з-да в. д. Герлих В. В. как поддерживавший подозрительную связь с офицером - секретносителем "Л".

В проверке данного сигнала используется агент "Акуелас", мероприятия проходят в контакте с ОО КГБ.

В результате проведенных мероприятий по первичному сигналу в отношении С. Белищкене в ближайшее время намечается провести профилактические мероприятия.

Проверка первичных сигналов в отношении Ходайчюс И.К. Микалаускаса, Зданявичиса и Шимбы прекращена в связи с неподтверждением и малознательность.

Материалы по проверке первичного сигнала Ходайчюс И.К. направлены в отдел КГБ по г. Каунас, так как в процессе проверки выяснено, что данные Шакийского РО КГБ относятся брату Ходайчюс И.К. проживающему в г. Каунас.

Проводилась определённая работа по расследование преступлений, совершенных в 1973 г. в м. Иплаужас /вынесен флаг буржуазной Литвы/ и 1975 г. в г. Езнас /вынесен лозунг националистического характера/. Положительных результатов не получено.

Работа по делу "Варниук" проводилась согласно разработанного плана агентурно-оперативных мероприятий от 2 февраля 1977 года и последующих указаний и рекомендаций Комитета Союза и Республики. Розыск мероприятий осуществлялись в контакте с Пренайским ОВД, выявленные подозрительные лица брались в тщательную проверку.

За последнее время, в октябре - ноябре месяцах с.г. был взят в активную оперативную проверку житель г. Пренай Иотка Виргиниус Дзезович, 1957 года рождения, никогда не работавший, который просил у офицеров в/ч 63291 достать гранаты и взрывпакеты. В ходе проверки выяснено, что Иотка В.Д. к взрывам, совершенным в г. Москва, не причастен, нами профилактирован.

За отчётный период проводилось расследование преступлений участников карательных отрядов, действовавших в период немецкой оккупации на территории Пренайского района. Составлено заключение по карательному отряду г. Пренай, по остальным карательным отрядам заключения будут составлены в ближайшее время.

По указанию Руководства КГБ Республики собраны образцы приборов пишущих машинок во всех учреждениях, предприятиях и организациях района и г. Бирштас для обновления республиканской картотеки оттисков. Эта работа продолжается в направлении сбора оттисков от пишущих машинок, принадлежащих частным лицам через агентуру доверенных лиц и другие возможности.

### III. Профилактическая работа и другие контрразведывательные мероприятия.

В работе оперативного состава райотделения за 1977 год постоянно внимание обращалось на выявление негативных процессов, происходящих среди отдельных лиц населения и коллективов, выяснялись причины этих негативных процессов. В результате этой работы подготовлено и направлено ряд информации в Пренайский РК КП Литвы и приняты совместные меры профилактического воздействия, недопущено идеологически вредных проявлений.

Кроме этого, оперативным составом райотделения за отчетный период проведено 5 профилактических мероприятий, в ходе которых профилактировано 5 лиц.

18 апреля 1977 года проведена профилактическая беседа в здании райотделения с объектом ДОН Стошион, который в своем окружении допускал идеологически вредные суждения по отношению советской деятельности, восхвалял образ жизни на западе.

17 мая 1977 года профилактирован, путем проведения личной беседы оперработником в здании райотделения, колхозник к-за "Драугисте" Гаркаускас Пятрас Антанович . Который допускал угрозы в адрес коммунистов.

**Отдельные лица** профилактированы в основном путем проведения с ними бесед сотрудниками в здании райотделения КГБ в связи с допущением со стороны их политически вредных суждений.

Как недостаток в этой работе необходимо отметить, что в профилактике конкретных лиц не использовалась общественность, руководители организаций и учреждений.

Оперативным составом райотделения проведились предупредительные профилактические мероприятия по обеспечению сохранности государственных секретов в организациях и учреждениях района в свете требований Постановления ЦК КП Литвы и СМ Литовской ССР № 65-3 от 28 февраля 1977 года. О состоянии работы на данном участке в полбре 1977 года предотвращалась письменная информация в Пренайский РК КП Литвы.

Работа по выполнению Постановления Бюро ЦК Компартии Литвы от 30 августа 1977 года "О неблагополучном положении с хранением огнестрельного оружия и взрывчатых материалов" проводилась в тесном контакте с Пренайским ОВД . В ходе профилактической работы, осуществляемых проверок на местах установлено, что огнест-

рельное оружие во всех организациях и учреждениях хранится и используется согласно предъявляемых требований.

В течении 1977 года совместно с Пренайским ОВД были выявлены некоторые недостатки в организации охраны самолётов, используемых для проведения сельскохозяйственных работ в колхозах и совхозах района. Об этом своевременно был информирован Пренайский РК КП Литвы, выявлены недостатки устранены.

Совместно с ОКГБ по г. Каунас и Особыми отделами КГБ при СМ СССР проводились мероприятия по контразведывательному обеспечению окружения железнодорожной трассы согласно плана "Магистраль" и передвижений по дорогам района войск и базовой техники во время военных учений.

В целях розыска агентов-колегалов и других государственных преступников, установления и взятия на учёт бывших иностранцев, приивзших советское гражданство, переселенцев из капиталистических стран постоянно использовался проводимый сменой населения района паспортами нового образца.

#### IV. Основные организационные мероприятия и работа околрами.

Контразведывательная работа на порученном участке каждым оперативным работником планировалась ежеквартально исходя из мероприятий, намеченных в годовом плане и изменений в оперативной обстановке. В целях повышения ответственности сотрудников и совершенствования контроля за проводимыми контразведывательными мероприятиями, работу оперативному составу на 1978 год намечено планировать еженедельно и на полугодие.

Производились еженедельные, ежемесячные и квартальные совещания, на которых анализировались и обобщались результаты оперативной деятельности райотделения и принимались меры по устранению выявленных недостатков.

Чекистская учёба оперативного состава проводилась согласно имеющегося плана в ОКГБ по г. Каунас и силами оперативного состава райотделения. Вновь принят на оперативную работу ст. л-нт Баранов П.И. обучался и приобщался к оперативной работе согласно составленного плана, с 1 сентября 1977 г. по 1 февраля 1978 г. находится

на курсах подготовки.

Районным отделением не выполнена разыскная работа Отдела кадров КГБ при СМ Литовской ССР на 1977 год по подбору кандидатов на работу в органы КГБ. В 1976 году намечено усилить эту работу в тесном контакте с Пренайским РК КП Литвы.

В честь знаменательной даты - 100-летия со дня рождения Феликса Эдмундовича Дзержинского совместно с Пренайским ОВД 10 сентября 1977 года было организовано торжественное собрание актива и общественности района. На могилы погибших сотрудников госбезопасности и органов милиции были возложены цветы.

НАЧАЛЬНИК ПРЕНАЙСКОГО РО  
КГБ ПРИ ОМ ЛИТОВСКОЙ С С Р  
КАПИТАН Джоттич  
Е. БАНКАУСКАС